

中东欧国家周报

【保加利亚政治周报】

保加利亚首都的地方选举显示出政治力量的较量

Evgeniy Kandilarov

(2019年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【保加利亚】保加利亚首都的地方选举显示出政治力量的较量

保加利亚即将于 2019 年 10 月 27 日举行地方选举，这是新政治季伊始最重要的一个议题。如果第一轮投票结果不具有决定性，第二轮投票将于 11 月 3 日举行。整场选举中，索非亚市长的竞选是公众关注的焦点，因为索非亚的地方选举往往显示出保加利亚政治权力的平衡。因此，保加利亚首都开展的选举正演变为一场极具象征意义、夹杂着国家责任与影响力且极为重要的艰苦斗争。这将是保加利亚民众在未来几个月关注的主要问题。

在保加利亚国民议会秋季会议开幕的前一天，两名有望竞选保加利亚首都市长的政治家正式宣布了他们的竞选名单，激发了政治热情。索非亚现市长尤丹卡·凡达科娃（Yordanka Fandakova）正式确认将再次竞选市长一职。几小时后，国家监察专员玛雅·马诺洛娃（Maya Manolova）也宣布将参加首都市长竞选，结束了几个月来人们对她参选可能性的猜测。

右翼执政党——争取欧洲进步公民党（GERB，以下简称“公民党”）——提名尤丹卡·凡达科娃竞选索非亚市长，而另一个右翼政党“民主保加利亚”党（Democratic Bulgaria）也将有一名候选人参与竞选。凡达科娃的主要竞争对手玛雅·马诺洛娃最近在保加利亚社会党（Bulgarian Socialist Party）中倍受欢迎。但是，她拒绝由社会党提名，而选择作为一个独立倡议委员会的候选人。在即将到来的地方选举中，社会党是否会支持马诺洛娃，取决于该党在索菲亚的分支组织的决定，现在来看它们很可能会投支持票。

玛雅·马诺洛娃于 2015 年当选监察员，任期将在 2020 年结束。马诺洛娃获得了保加利亚国立世界经济大学（the University of National and World Economy）法学硕士学位和经济学硕士学位。2005—2015 年，她是保社会党议员。2013—2014 年，在总理普拉门·奥雷沙尔斯基（Plamen Oresharski）任总理期间，马诺洛娃还是国民议会（the National Assembly）副议长。2016 年，社会党的一些组织提名她代表社会党进行该

年总统选举，但她于8月退出了竞选，并称“幕后交易”已经决定了选举结果。现任索非亚市长尤丹卡·凡达科娃，是总理博伊科·鲍里索夫（Boiko Borissov）领导的公民党的副主席。她早在9月2日就宣布要第四次竞选市长。鉴于马诺洛娃在担任监察员期间赢得了民众的赞赏和欢迎，她势必是凡达科娃的一个强大竞争对手。

盖洛普于8月初在索非亚市民中开展了一项关于社会政治话题的调查，结果显示，56%的索非亚居民希望有一位新市长，29%的人希望尤丹卡·凡达科娃留任。根据同一项调查，糟糕的基础设施、重建和空气污染仍然是索非亚市民面对的主要问题。这一点上，首都索非亚仍在继续提供更多实现诉求的机会。受访者还指出了一些优势，如绿色空间的覆盖、城市经济发展和交通发展，同时对政客们普遍持批评态度——会引起对政治变革的渴望，其直接的反映就是假设现任市长凡达科娃和监察员马诺洛娃在选举中会发生冲突。46%的受访者认为索非亚近几年的发展不佳。半数受访者对现任市长的工作表示满意，37%不满意，13%无法做出判断。社会党的支持者和“民主保加利亚”党最渴望改变，三分之一的公民党支持者对提名凡达科娃连任未明确表态。根据该调查，马诺洛娃将在地方选举中比公民党提名的凡达科娃多获得8%的选票，大约半数爱国者联盟（the United Patriots coalition）和“民主保加利亚”联盟的支持者将在第二轮选举中投票给马诺洛娃，另一半则投给凡达科娃。

与索非亚地方选举有关的预测和假设引起了民众极大的关注，因为马诺洛娃的获胜将削弱公民党在地方政府和国家政府中的地位。然而，地方选举对其他政党也是一个巨大的挑战。保社会党在今年春季的欧洲议会选举中的表现低于预期，如果在今年秋季的地方选举中落败，党内反对派就会对该党领袖科尔内莉娅·尼诺娃（Kornelia Ninova）和中央领导层施加更大的压力。保加利亚民族运动（Bulgarian Nationalist Party，VMRO）和保加利亚国民阵线（National Front for the Salvation of Bulgaria）仍然是爱国者联盟的正式成员，它们还没有决定在地方选举中结成联盟。然而，这两个政党明确表示不会与“阿塔卡”（Ataka）党结盟。

保加利亚总理鲍里索夫领导的公民党（中右翼政党）副主席尤丹卡·凡达科娃自 2009 年 11 月以来一直担任索非亚市长。她在宣布再次竞选连任市长时指出，放弃竞选连任将是对过去 10 年来一直为之工作的索非亚市民的背叛。凡达科娃说，她决定参选并非心血来潮，而是经过深思熟虑，因为她得到了索非亚所有公民党组织以及该党执行委员会和总理的支持。她还表示，参加新一届市长竞选的动机源于自己对城市发展、新项目、新想法和吸引新人才的承诺。凡达科娃指出，在索非亚地方选举的候选人名单上将出现新面孔，如专家、学者和年轻人，而这些人将获得提名进入她的团队。她还补充道，她工作并非完美无缺，也犯了错误，但她会尝试通过与新同事的共同努力和更好的项目来改进工作。她将重点放在住宅区开发、8 个新公园的建设和市政管理数字化上。凡达科娃承诺会提出新的想法、组建新的团队，并表示自己正处于非常好的状态。她曾担任鲍里索夫内阁的教育部长，也是接替鲍里索夫担任索非亚市长的公民党候选人。2009 年鲍里索夫辞去市长一职后，她成为索非亚市的第一位女性市长。凡达科娃在国民议会和内阁的短暂任职之前，还曾任高中校长，2005 年起担任索非亚市的副市长，主管文化和教育。凡达科娃在 2011 年和 2015 年的索非亚市长选举中连任。至 2019 年 10 月，凡达科娃将成为索非亚历史上任职时间最长的市长。虽然凡达科娃此前在索非亚市长选举中取得了决定性的胜利，但在 2019 年，一些事态已经发生变化。

公民党组织的领头人茨维坦·茨维塔诺夫（Tsvetan Tsvetanov）曾在一系列选举中获胜，但他已不再负责该党的选举工作。此外，在索非亚，凡达科娃还因对公共场所和街道改造项目的处理方式受到批评。

此外，在 2019 年秋季的索非亚地方选举中，中右翼和改革派将展开选票争夺战，这对左翼政党候选人玛雅·马诺洛娃来说是个机会。改革派“民主保加利亚”宣布建筑师鲍里斯拉夫·伊万诺夫（Borislav Ivanov）将成为市长候选人。首都索非亚的 Spasi Sofia 组织（“拯救索非亚”）一直对首都的基础设施和改造项目持批评态度，该组织正提名工商管理 and 经济学专业毕业生鲍里斯·波涅夫（Boris Bonev）为市长候选人。

另一方面，马诺洛娃表示，之所以辞职是因为立法机关故意拖延或暂停她提出的立法建议，忽视了其作为监察员的工作。她还说，索非亚市议员忽视了该市居民面临的问题，关键部门未实施承诺的改革。同时据她所言，索非亚市民的财产正在被毫无痕迹地投入市政公司。政府“竖起了一道冷漠的高墙，用它来保护商业利益”。在9月4日其竞选活动开始时，她批评了现政府，表示索非亚肮脏不堪，令人呼吸困难；这座被重建的城市难以操控；索非亚遭遇了劫掠，缺乏安全感，充斥着腐败。最后，马诺洛娃还比喻道：在索非亚“只有鲨鱼能在其水域中横行，而我们只能在市中心看到它们的鳍”。按照她的说法，这就是为什么说所有政党都有过错，但主要的过错在于已经掌管索非亚14年之久的公民党。马诺洛娃还指出，目前“索非亚没有市长，只有一个执行主任，他的工作只是执行与自己友好的圈子内部人所做出的决定。

根据社会调查，索非亚市民对马诺洛娃的个人评价最高，同时也是索非亚支持率最高的公众人物——但比今年夏季她在全国的支持率低3%左右。

与此同时，在本次选举中人民普遍表现出对政治政党的反感，这是马诺洛娃的另一个机会。倘若如此，公民的参与，或至少是对公民利益的承诺和认同，都有可能助力马诺洛娃获得成功。

一些分析则将这一局势与2016年鲁门·拉德夫(Roumen Radev)竞选总统时的情况进行比较。拉德夫不是社会党推选出的候选人，但是得到了社会党的支持。在第二轮选举中，他击败了公民党候选人。索非亚地方选举是否会出现类似的情况还有待观察。

(作者: Evgeniy Kandilarov, 翻译: 林佳文, 校对: 陈思杨, 审核: 刘绯)